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Γυπαετός 
Gypaetus barbatus 

Ο Γυπαετός Gypaetus barbatus (Οικογένεια: Accipitridae) είναι ένα είδος 
μεγάλου γύπα που τρέφεται σχεδόν αποκλειστικά με κόκκαλα νεκρών 
ζώων και γι’ αυτό στην Κρήτη είναι γνωστός ως Κοκκαλάς. Η κατανομή του 
είδους περιλαμβάνει τη νότια Ευρώπη, την Τουρκία έως την κεντρική Ασία, 
συμπεριλαμβανομένων του Καυκάσου, των Ιμαλαΐων, του Θιβέτ και της 
οροσειράς Αλτάι, την βορειοδυτική, την ανατολική και τη νότια Αφρική.   
Ο παγκόσμιος πληθυσμός του είδους υπολογίζεται σε 2.500–10.000 άτομα, 
με υποψίες μείωσης 20–29% τα τελευταία χρόνια και εξαφάνισή του από 
πολλές περιοχές. Σύμφωνα με την IUCN το είδος ταξινομείται ως Σχεδόν 
Απειλούμενο (NT) σε παγκόσμιο επίπεδο, ενώ σύμφωνα με το Κόκκινο 
Βιβλίο των Απειλούμενων Ζώων της Ελλάδας θεωρείται Κρισίμως 
Κινδυνεύον (CR) λόγω της ραγδαίας μείωσης και εξαφάνισής του από την 
ηπειρωτική χώρα στα τέλη της δεκαετίας του 1990. Ενώ κατά τον 19ο αιώνα 
και μέχρι τα μέσα του 20ου ήταν ένα σχετικά κοινό είδος στους ορεινούς 
όγκους όλης της ελληνικής ηπειρωτικής, αλλά και νησιωτικής 
επικράτειας, σήμερα ο Γυπαετός εξαπλώνεται πλέον μόνο στην Κρήτη, με 
πληθυσμό περίπου 30 ατόμων. Η κύρια αιτία που οδήγησε το είδος στην 
παρακμή ήταν τα δηλητηριασμένα δολώματα που χρησιμοποιούνταν 
ευρέως για την εξολόθρευση σαρκοφάγων θηλαστικών, ενώ επιπλέον 
έχουν καταγραφεί δεκάδες άλλες απειλές που δέχεται ο Γυπαετός τόσο σε 
παγκόσμιο, όσο και εθνικό επίπεδο. Τέτοιες πιέσεις είναι η όχληση, η 
υποβάθμιση των ενδιαιτήματων του λόγω αλλαγών σε κτηνοτροφικές 
πρακτικές και ανάπτυξης διαφόρων υποδομών σε     ορεινές περιοχές, η 
λαθροθηρία, το κυνήγι του, τόσο για το κρέας, όσο και για λήψη οργάνων 
που χρησιμοποιούνται στην παραδοσιακή ιατρική, οι συγκρούσεις  με 
ηλεκτροφόρα καλώδια και ανεμογεννήτριες, η έλλειψη διαθέσιμης 
τροφής, ο ανταγωνισμός με άλλα είδη, η δηλητηρίαση από διάφορα 
κτηνιατρικά φάρμακα ή μόλυβδο και η συλλογή των   νεοσσών  του. Για την 
διατήρηση του Γυπαετού έχουν πραγματοποιηθεί πολλά προγράμματα 
προστασίας και διαχείρισης σε αρκετές χώρες, συμπεριλαμβανομένης της 
Ελλάδας, ενώ σε ορισμένες χώρες έχουν λάβει χώρα και προγράμματα 
αναπαραγωγής και επανεισαγωγής. 
Στη συλλογή του Μουσείου υπάρχουν τέσσερα δείγματα, εκ των οποίων 
δύο συλλέχθηκαν στην Αττική στις 28 Ιανουαρίου 1862 και 12 Ιουλίου 1864 
και ένα πυροβολήθηκε στον Παρνασσό στις 11 Νοεμβρίου 1964.
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